

奋斗的青春

# 狮山有径坦坦 执笔历经千帆

## ——记2023年大学生标兵曾广萌

学通社记者 陈俊瑞 古丽孜热·马尔旦



2023年大学生标兵、动物医学院曾广萌（学通社记者 陈俊瑞 摄）

从降分录取到66门课程满绩，从“山里娃”到大学生标兵，从狮子山走向清华园，动物科学技术学院、动物医学院的曾广萌同学，自信自强，向上向善，用青春汗水浇灌出累累硕果。

### “我的起点低，起步就得冲刺”

曾广萌来自江西赣州的一个脱贫县，家住山顶的他时常望向驶过的火车，渴望走出重山，看看外面的世界。

深藏改变命运的决心，曾广萌自高一便参加了全国中学生生物学竞赛。随着学习深入，他对生命科学的热忱越发浓厚。尽管竞赛成绩并不理想，但他坚定了通过学习改变命运的信念。

2020年，曾广萌通过国家专项计划，以低于学校录取分数线5分的成绩，被动物科学技术学院、动物医学院动物科学专业录取。

“与来自全国各地的优秀同学们相比，我的起点低，起步就得冲刺。”曾广萌坚信笨路

蓝缕、玉汝于成。大学期间他保持高度自律，总是早早到达课堂，坐在第一排认真听讲，与老师积极互动。即使是周末，曾广萌也从不偷懒，紧凑的学习安排，对普通大学生而言无比严苛的作息和学习节奏，却是他的常态。他把学习视作生活的一部分，而非一项任务，以此在高强度学习中保持较高的学习效率。

“学习跟吃饭一样，你或许记不得你吃过什么饭，但最终你吃过的东西会成为身体的一部分，而你学过的东西最终都会成为你的思想以及思维方式的一部分，从而改变自己。”以生物竞赛与动物科学结缘的曾广萌很快发现，专业上的很多内容是在他中学时备战生物竞赛的拓展和延伸。

怀着对专业学习的热爱，他在大学三年的征程中留下了坚实的足迹：600余份学习笔记、20万字的实验报告，实现了66门课程满绩，获得2次国家奖学金、3次学习成绩优秀奖，前三年学习成绩和综合测评成绩均在全专业175名同学中位列第一。

除了理论学习，曾广萌也注重培养动手能力。他意识到动物科学是一门需要将课本知识转化为实践能力的学科，需要实时关注畜牧行业的发展动态。他充分利用实验课不断磨练自己的专业技能和动手能力。努力终究会有回报，曾广萌通过遴选，代表我校前往南京参加第四届全国大学生动物科学专业技能大赛，团队收获三项特等奖、一项团体奖特等奖，总成绩位居69所高校第一名。

### “我享受了好政策，便要回馈国家与社会”

曾广萌真切地感受到了国家对贫困县的政策扶持、对贫困家庭的帮扶，也越发热爱祖国。“如果没有国家助学金及国家专项计划，我就没有机会来到华农学习。我要用自己的行动来回馈国家与社会。”怀揣着这样简单淳朴的想法，曾广萌坚定地通过实际行动帮助他人、回馈社会。

从大一起，他就积极投身各项志愿服务，

献血、疫情防控、科普讲解、山区支教……

回想自己的来时路，为了帮助更多像他一样的山区孩子，曾广萌毅然参加暑期支教服务，于大一、大二暑假分别前往襄阳市南漳县、黄冈市麻城市进行暑期支教，为孩子们打开了认识更广阔世界的窗子。

“我在家里就经常带弟弟妹妹，我觉得照顾小孩子是个很有趣的过程。”对于本就来自山区的曾广萌来说，疗愈、帮助那些孩子们就是在疗愈、帮助过去的自己。

当看到掉皮的黑板、坑洼的地面、室内40余度的高温，他下定决心要为孩子们做些实事，让孩子们能够健康快乐地成长。大二时，他成为牧医阳光支教队队长，并通过义卖、寻求基金会资助等方式，为大别山地区的孩子们募集资金、学习用具、衣物等，捐赠价值6000余元的150套教具与衣物，受到10余家主流媒体关注，团队也荣获湖北省优秀团队。

截至目前，曾广萌志愿服务时长800余小时，志愿服务100余次，无偿献血900毫升，获区县级、校级优秀志愿者8次。

而生活中，曾广萌也总是乐于助人，为老师、同学们排忧解难。曾广萌先后担任校大学生楼栋管理委员会副主任、院学生会轮值主席、兼职辅导员等14项学生工作。在被问到怎么做到兼顾这么多学生工作和学习时，他回答道：“干熟一个，再来一个。从一个领域转到另一个领域，我会确保在前者可以做到游刃有余。”

曾广萌的心里不仅装着大家，也放心不下自己的小家。一次，家里父亲生病住院，家里一时拿不出住院费，他用自己的奖学金和助学金给家里转了13000元。起初，母亲担心他不够吃饭不肯要，他却说，能够为父母分担压力，是作为子女最自豪的事。

### “克服溺水的办法就是学会游泳”

成绩优异的曾广萌也不免有焦虑、压力

大的时候，他往往选择去游泳。“小时候有过溺水经历，后来在学校参加游泳课，虽然刚开始学得很慢，但后来发现自己喜欢游泳的感觉”，他说，每次游泳，他总是坚持游完两千米，这样的锻炼之后，尽管生活的忙碌依旧，他却能以更加宁静的心态去迎接接下来的挑战，游泳成为他调整情绪、恢复精力的法宝。

对于“内卷”，曾广萌说：“内卷不是去跟别人卷，而是跟自己卷，是卷自己的态度，卷自己的进步，卷自己有没有虚度光阴。”在科创领域，他凭着一股子狠劲和韧劲，不到一年的时间里，作为负责人成功申请了1项国家级创新创业项目、1项创业扶持项目，并入驻学校孵化器，获第八届全国大学生生命科学竞赛（创新创业类）三等奖等2项国家级荣誉、湖北省第十四届“挑战杯”大学生课外学术科技作品竞赛二等奖等4项省部级荣誉、第十四届“神农杯”大学生课外学术科技作品竞赛一等奖等6项校级荣誉，被我校推荐参加第十六届全国大学生创新创业年会。

曾广萌的第一个项目是降尿酸的中药复方。然而对于当时科研小白的他，根本就不了解什么是“中药复方”。但就像他在生物竞赛上成绩不理想却选择动物科学专业、小时候溺水却爱上游泳那样，浩如烟海的中药材并没有浇灭他的热情，反而坚定了他逐梦科创的决心。经过一系列的努力，他们团队通过熵层次聚类分析找出药方，并构建小鼠模型进行药效学分析。

但曾广萌并没有就此止步，他又开始了解我国痛风、高尿酸血症的发病情况、治疗措施，分析宏观环境、进行竞品分析……最终形成完备的项目计划书。

他说：“科创离我们并不遥远，很多创新都是源于一个简单的想法。只要敢于想象并付诸行动，就一定会有所收获。”

狮子山的旅程即将结束，曾广萌将在清华大学生命科学学院攻读博士学位，未来的星辰大海，他会用勤奋与坚韧书写更美好的人生。

## 新闻眼

# 2024年学生发展支持项目集中发布 为学生发展提供无限可能

学通社记者 刘思好 郭晋绵 通讯员 张瑞雪

全球农业实践教育计划、创新创业项目、创意写作、课程辅导、求职训练、科学健身……4月12日，学生综合事务楼前人群熙攘，2024年学生发展支持项目集中发布，丰富的活动吸引了大批师生驻足体验交流。

“聚焦学生价值塑造、能力培养、知识创新、身心健康发展需求，学校推动校院两级学生发展中心建设，努力融通支持学生发展的校内外资源，畅通师生交流渠道，以项目制形式推出系列活动，为学生自由、个性、全面发展提供支持。”现场工作人员介绍，“今年发布的项目中，有些是老师们发起的，有些是同学们发起的，有些是传统项目，有些是根据同学们需求新增的。通过现场交流发布的形式，希望使同学们对各个项目有更好的了解和体验。”

翻开2024年学生发展支持项目菜单，34个具体项目分为领航计划、启航计划、远航计划和助航计划四个类别，每个项目都有一张海报展示，部分项目设有现场交流点，让到场的同学们可以一站式了解各项项目的目的、内容、形式和安排等信息。

### 领航计划：价值引领筑基石

领航计划主要面向低年级学生，重在引导同学们适应大学生活，探索发展方向，掌握自主学习的基本方法，养成良好学习生活习惯等。

理学院陈华锋老师是“课程辅导”项目的负责人之一，现场为同学们答疑解惑。“思维

导图可以帮助大家把脉络理清楚，把零散的知识点串起来。就像一颗颗小珍珠，如果拿绳子串在一起，轻松一提就全起来了。”陈华锋老师为同学们传授学习方法，建议同学们定时复习，了解自己的记忆曲线，掌握符合自身特点的记忆规律。

赵章春是我校2023年大学生标兵，曾参加过“狮山乐学”朋辈交流项目，现场分享了自己的学习经历：“我总在规划时间，喜欢在特定的时间做特定的事，平时的主要精力在上课、阅读上，我努力让自己的知识形成体系。周末和假期我用大块的时间去参加创新创业项目、竞赛和实践。”

体验了“生涯咨询”，风景园林专业的大三学生杨舒婷深受启发：“身处人生抉择关键时期，我迷茫了好久。老师的一些建议让我知道了一些之前从未了解的机会，原来我的未来还可以这样。”

### 启航计划：铸魂赋能启未来

启航计划面向全体学生，重点支持培养同学们的家国情怀、审美情趣、专业志趣、高阶思维、国际视野及各类通用技能等方面，为学生全面成长、个性化发展提供服务。

“他们一直在争论，太阳是从浪风上长出来，还是从高山花盆里面冒出来的……”。创意写作项目中，文法学院袁琳老师正在读同学们的创意诗歌。她希望同学们重视“创意”的重要性：“创意的点子越丰富，越能体现同学们的核心竞争力。无论是文学写作还是

应用写作，不能只按照套路去做。同学们在学习过程中，要有自己的思想，有自己研究的角度，在面对一个具体的事项的时候，还要有独到的解决方法，这些都涉及创意。”

“名校进名企”项目的目标是帮助在校大学生探访前沿行业，赋能职业技能，树立职业信心。“今年，项目计划安排同学们赴上海、杭州等知名企业学习实训，包括赴阿里巴巴总部、上海上飞飞机装备制造有限公司、欧盟中国委员会长三角合作中心跨境电商等行业头部企业。”项目负责人介绍。了解之后，水产养殖专业的大二同学李爱霞说：“这个项目给我们一个很好的平台去接触优秀的人，让我对未来发展充满更多期待，我很感兴趣。”

### 远航计划：健壮羽翼问苍穹

远航计划主要面向学有余力学生开设，支持同学们在学术创新、创业实践、高层次国际化、高质量就业等方面卓越发展。

在“全球农业实践教育计划”项目中，经济管理学院柳鹏程老师谈道：“这个项目包含海外教学实践，同学们有机会参与海外高水平大学、科研院所、行业企业等开展的实习实践活动，体验多国文化背景下的农业教育，拓宽思维和眼界。”

大学生创新创业项目和创新创业赛事两个项目的交流点围满了人群，不时传出欢声笑语。自动化2002班的王露阳同学分享自己参与创新创业项目的经验：“找导师，找队友，更重要的是找创意点，能够响应大众需求，解

决实际问题……”

### 助航计划：悉心陪伴促成长

助航计划面向有需要的学生，提供针对性支持，助力同学们顺利完成学业。

“金种子能力提升计划——科学健身”是其中十分有特色的一个项目。“我看到近些年同学们的运动热情不断提升”，项目负责人、工学院邓秋雨老师说：“我们的项目就是激发大家的运动意识，想有一个良好的体魄，需要坚持锻炼。”科学健身项目让同学们了解如何判断自己的身体状况，如何提升肌肉力量、防治运动损伤，通过参与活动养成健康运动习惯等。

课程朋辈辅导项目汇聚了一批有相似学习经历、乐于助人的优秀本科生、研究生，他们发挥自身学习优势，以分享学习方法、答疑解惑等形式，志愿帮助有需要的学生解决课程学习问题，携手共同成长。生态2101班的冯梦阳同学说，“参与过这项活动的同学对此反响很高。我听到我的同学说辅导老师很用心，讲课思路很清晰。”

“高层次国际化人才培养创新实践项目”“求职训练营”“金种子能力提升计划——音乐初见”等项目也吸引诸多同学交流、体验。两个时段，四个半小时的交流依旧意犹未尽，在留言区中，不少同学写下“喜欢这种活动形式”“希望这样的活动更多一些”。

现场工作人员介绍，未来会持续开展一些专题项目发布，以同学们乐于参与的方式，为同学们的发展提供无限可能。